
Politični ogled. 
— Prestolonaslednik Franc Ferdinand pride 

vsako pomlad s svojo družino na Jadransko morje, da 
vživa lepoto naših krajev in si v zdravem morskem 
vzduhu zopet osveži svoje zdravje. Več let je zahajal 
na otok Brioni, letos pa se je naselil na nekdanjem 
gradu mehikanskega cesarja, Miramare pri Trstu. 
Sovražniki prestolonaslednikovi, to so vsenemški pro
testantski kričaci, so iz tega vsakoletnega njegovega 
izleta na Jadransko morje skovali zlobno orožje proti 
nadvojvodu Francu Ferdinandu. Po svojih listih so 
Objavili laž, da je Franc Ferdinand nevarno bolan, 
da se bo odrekel prestolu in druge reči. Tudi celjska 
^Deutsche Wacht" je prinesla to zlobno vest, ne da bi 
jo bil državni pravdnik zaplenil. Prestolonaslednik je 
veren katoličan, ljubi vse avstrijske narode z enako 
ljubeznijo, ne bo nikdar služil s svojo politiko prusov
skim kraljem, ampak le svoji avstrijski domovini, za
to je samoumevno, da ga proglašajo vsenemci in pro
testanti za bolanega. Toda hvala Bogu, nadvojvoda je 
popolnoma zdrav in se vestno pripravlja na svoj te
žaven vladarski poklic. 

— Skupni ministrski svet se je vršil dne 21. t. 
m. na Dunaju pod predsedstvom zunanjega ministra 
grofa Berhtolda, V njem se je sklenilo, da delegacije 
ne bodo zborovale pred jesenjo in da rezervisti na ju
gu še ne bodo smeli domov, 'dokler se balkanske raz
mere popolnoma ne razjasnijo. Vojni minister Kroba
tin je poročal, da bo dal Šele v prihodnjem ministr
skem svetu račun, koliko so stale naše vojne pripra
ve. Govori se, da že nad pol milijarde. Zahteva, naj 
se zopet zviša število rekrutov, se tokrat še ni stavi
la. 

— Državni zbor so nameravali sklicati dne 5. 
maja. Toda ker so se razbila pogajanja za spremem
bo volilnega reda v Galiciji, so izjavili Rusini, da bo
do z obštrukcijo zabranjevali tako dolgo delovanje dr
žavnega zbora, dokler se jim v Galiciji ne pripoznajo 
v volilnem redu njih pravice. Tudi med Cehi in Nem
ci je v sedanjem trenutku večja napetost kot prej. Če
ški deželni zbor je sklenil najeti novo posojilo, a nem
ški odborniki tega ne dopustijo in finančni poročeva
lec Nemec dr. Urban je odložil poročevanje. Namesto 
njega je deželni odbor vpostavil Ceha za poročevalca 
in posojilo se bo najelo. Vsled tega seveda velika za
mera pri Nemčiji — Ministrski predsednik posreduje 
med Rusini in Poljaki ter med Cehi in Nemci, toda 
malo upanja je, da se mu to posreči že do 5. maja. 
Zato bo baje državni zjbor sklican šele za sredino 
maja. 

— Gališki deželni zbor ne bo sklican, ker so se 
pogajanja med Poljaki in Rusini zaradi spremembe 
volilnega reda popolnoma razbila. Rusini so v Galici
ji tlačeni od Poljakov kakor mi Slovenci na Štajer
skem od Nemcev. V deželnem zboru so imeli le malo
številno zastopstvo, zato so zahtevali spremembo vo
lilnega reda. Pogajanja ž njimi so vodili poljski kon
zervativci, ki so slični našim slogašem. Pri zadnjih 
deželnozborskih volitvah so konservativci izrinili vse 
duhovnike in vse odločno katoliške može, razven dveh, 
iz državnega zbora. Isto so hoteli sedaj doseči v dež. 
zboru z novim volilnim redom. Rusinom so sicer iz
polnili njihove zahteve, a v poljskem delu Galicije so 
volilne okraje tako zverižili, da bi v njih zmagali žid
je nad katoličani. Gališki škofje so za to nakano iz



vedeli Šele sedaj, ko se je za vsebino pogajanj izve
delo tudi v javnosti, ter izjavili, da sicer nimajo nič 
proti Rusinom, toda poljskih katoličanov nočejo izro
čiti židovskemu pol tičnemu vplivu. Izjava škofov je 
tako močno vplivala na poljsko katoliško javnost, da 
so se pogajanja takoj razbila. Rusini so sicer pri tem 
oškodovani, toda krivdo nosijo hinavski konzervativ
ci. Pravijo, da bo deželni zbor razpušeen. Drugi zo
pet trdijo, da bo moral odstopiti sedanji cesarski na
mestnik, ki je sam konzervatvec in ki škofov ni pra
vočasno poučil o vsebini volilne spremembe. 

— Slovani v Sleziji. Nemci so povsod enaki. 
| Pri nas na Štajerskem bi radi nas Slovence oropali 

vseh narodnih pravic v uradih in Šolah, K sreči ima
mo Slovenci deželne poslance, ki so z tobštrukcijo za
klicali oholim Nemcem krepak „,Stoj!" Enaki nestrp
neži kot pri nas na Štajerskem so Nemci v Sleziji. 
Tamošnji deželni zbor razpravlja sedaj o šolsKem 
predlogu Nemcev, po katerem bi se občinam omejila 
pravica, ki jo še imajo clo sedaj pri imenovanju učite
ljev in bi na ta način slovanske občine izgubile še 
zadnje pravice, ki jih imajo glede šole. Pri tozadevni 
razpravi v deželnem zboru dne 17. aprila so češki in 
poljski poslanci odločno nastopili proti omenjeni posta
vi. Ko" je pričel poslanec Gudrih govoriti češki, je 
nemška večina izzivalno zapustila zbornico. Slovan
ski poslanci so radi tega začetkom grozili z najhujšo 
obštmkcijo, Končno je izjavil voditelj manjšine, polj
ski poslanec dr. Michejda, da je opozicija pripravlje
na, privoliti v primerne kompromisne predloge. — 

I Nemci bi nas Slovane radi povsod pritiskali ob steno, 
lJa mi se ne damo več! Časi suženjstva so minuli. 

— V Nemčiji se godijo lepe reči. Ko se je v ru
skojaponski vojski izvedelo, da so posebno višji kro
gi na Ruskem ob priliki vojske delali tudi precej moč
no za svoj žep, se je ves nenišfki svet zgražal, češ, 
kaj takega je pri nas nemogoče. V nemškem državnem 
zboru pa je odkril sedaj poslanec Libkneht, da se tu
di v nemški armadi nahajajo take propalice Urad
niki Krupove tovarne za topove, ki je zlivala tudi Tur
kom topove, so podkupovali nemško vojaštvo, da jim 
je izdajalo tajnosti, ki se tičejo oboroženja nemške ar
made, in da so ti uradniki prodajali tajnosti tudi fran

i coskemu vojaštvu. Cesar Viljem je velik prijatelj Kru
)>ov, istotako mnogi višji nemški častniki. Ta zadeva 
kaže na precejšnjo propalost v nemški "ni . — A 
predno se je izvedelo za te uma^ano^ti, . ^mčija 
precej zarožljala proti Franciji, ker so v fraiu , ~m 
mestu Nanci natepli Francozi par Nemcev. !To sicm 
ni bilo vitežko dejanje od stra.ni Francozov, toda su
rovost Nemcev je tolika in tako mnogostranska., da i
majo .najmanj opravičenosti, se pritoževati nad nasil
nostjo drugih narodov. 

— V Belgiji je, kakor smo že v zadnji števiM 
naznanili, izbruhnil splošen štrajk socialnodemokraš
kih delavcev, Strajka nad 400.000 delavcev po celi 
Belgiji. Kakor znano, hočejo izsiliti splošno in enajco 
volilno pravico, ker jim sedanja razmcrna volilna pra
vica ne ugaja. Liberalci podpirajo štrajk socialnih de
mokratov z denarjem in časopisjem, Liberalizem je o. 
če socializma, zato pa oče podpira sina, Mir se dose
daj še nikjer ni resno kalil. Vendar se je bati nemi
rov, čim dalje bo trajal štrajk. Vlada ima pripravlje
no vojaštvo. Navadni delavci socialisti dobivajo iz za
klada za štrajk vsak dan podporo, ki pa ni tako veli
ka kot vsakdanji zaslužek. Pač pa dobivajo socialno
demokraški voditelji polne plače in za svoja pota iv 
nenavadne trude še tudi posebne nagrade. Sedanj? 
vlada v Belgiji je katoliška, kralj je bolj liberalen 
zato pa soeialnodemokraški voditelji upajo na zmago, 
Ce oa tudi zmage ne bo in ostane katoliška vlada na 
dalje na krmilu, bodo imeli škodo samo delavci, ne p? 
njihovi rdeči voditelji. 

— Napad na španskega kralja, Ki ga je brez 
uspeha izvršil dne 13. t. m. socialist Alegre, se je že 
skoro popolnoma pozabil v javnosti. Na Španskem so 
ti napadi tako pogosti, da smo jih že navajeni ter jih 
tem hitreje pozabljamo. Španski kralj Alfonz je v tem 
oziru zelo hlaidmokrven, V svoji kraljevi palači ima 
baje posebno dvorano, v kateri ima spravljene vse 
spomine na različne napade, ki so se že namerjali nanj. 
Tudi Alegrov samokres je že spravil v dvorano med 
te čudne spomine. 


